
ATA DA 70ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH-LITORAL

Aos doze  dias,  do mês de fevereiro,  do ano de dois  mil  e  vinte  cinco,  às  9h,

realizou-se de forma híbrida, presencialmente na Câmara Municipal de Amontada

e virtualmente via  plataforma Microsoft  Teams, a  70ª Reunião Ordinária do Comitê da

Bacia Hidrográfica do Litoral – CBH Litoral.  Pautas  :   1)  Apresentação e aprovação do

relatório anual das atividades realizadas em 2024. 2) Prognostico Quadra Invernosa 2025 –

Ministrada  pela  Fundação  Cearense  Meteorologia  e  Recursos  Hídricos  (FUNCEME).  3)

Encerramento  da  Operação  2024.2  e  Operação  Emergencial  2025.1.  4)  Situação  das

Comissões  Gestoras  (CGs). Estiveram presentes,  do CBH Litoral,  Usuários: Carlos  André

Braz (Companhia de água e esgoto do Ceará – CAGECE), Manoel Otaviano do Nascimento

(Associação  Comunitária  dos  Moradores  da  Jurema  -  ASCOJU),  João  de  Sousa  Teixeira

(Associação Comunitária Pró-Melhoramento da Fazenda Velha), Francisco Célio dos Santos

(Associação de Desenvolvimento Social  e Cultural  da Comunidade do Purão – ADESCP),

Pedro Antônio  Pinto Vasconcelos  (Associação para  Desenvolvimento  Social  e  Cultural  da

Comunidade do Purão – ADESCP), José Lidenor dos Santos (Sindicato Rural de Amontada),

Fabiana Carneiro de Castro (Conselho Indígena Tremembé de Itapipoca – CITI), José Almir

Barros  (Associação  Comunitária  Rural  Bela  Vista),  José  Edvar  de  Lima  (Associação

Comunitária dos Pequenos Produtores Rurais de Buriti), Luiz Henrique Cruz Macedo (Serviço

Autônomo  de  Água  e  Esgoto  de  Sobral  –  SAAE)  e  Erandir  Cruz  Martins  (Colônia  de

Pescadores  Z-67  de  Sobral).  Sociedade  Civil: Hamilton  Teixeira  Viana  (Faculdade  de

Educação  de  Itapipoca  –  FACEDI/UECE),  José  Teúnas  Ramos  (Lions  Clube  de  Acaraú),

Maria  Alexsandra  Mota  (Instituto  Renascer),  Maria  Assunção  Oliveira  Pinto  (Centro

Comunitário  Campo  Alegre),  Eudes  Quinto  de  Sousa  (Associação  Comunitária  de

Comunicação e  Cultura  de Aracatiaçu),  Rita  de Sousa Forte  (Sindicato  dos  Trabalhadores

Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de Itapipoca), Antônia Cilene Custódio Teixeira

(Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de  Miraíma),

Maria Gecilda do Nascimento (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Cultura de

Itarema),  Maria  Aparecida  Aragão  Mesquita  e  Francisca  Albertina  Teixeira  Nascimento

(Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de  Sobral)  e

Raimundo Arnaldo Serafim (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras

Familiares de Santana do Acaraú). Poder Público Municipal: Francisco Arnaldo Paiva Soares
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(Prefeitura  Municipal  de  Amontada),  Francisco  Emerson  Serpa  Chaves  Alburquerque

(Prefeitura  Municipal  de  Uruburetama),  José  Adalberto  Montenegro  e  Joel  Lopes  Braga

(Prefeitura  Municipal  de  Itapipoca),  José  Itamar  Ferreira  Gomes  (Prefeitura  Municipal  de

Acaraú), José Wellington de Sousa e Lívia Alves de Sousa (Prefeitura Municipal de Sobral),

Raimundo  Ribeiro  Sales  (Câmara  Municipal  de  Miraíma)  e  Francisco  Xavier  Azevedo

Mesquita  (Câmara  Municipal  de  Irauçuba).  Poder  Público  Federal/Estadual: Raimundo

Wellington Lino dos Santos (6ª Área Descentraliza de Saúde de Itapipoca – COADS/SRFOR),

Hudson  Damasceno  Maia  e  Leandro  Ignácio  Bezerra  Siqueira  (Empresa  de  Assistência

Técnica  e  Extensão  Rural  do  Ceará  –  EMATERCE),  Aline  Parente  Oliveira  (Secretaria

Estadual de Meio Ambiente do Ceará – SEMA), Meiry Sayuri Sakamoto (Fundação Cearense

de  Meteorologia  e  Recursos  Hídricos  (FUNCEME)  e  Andina  Aparecida  Gomes

(Departamento Nacional de Obras Contra as Secas – DNOCS). Participantes Extras: Marilene

Coelho  Sousa  da  Silva  e  Maria  Valdiana  de  Sousa  Pinto  dos  Santos  (Secretaria  de

Desenvolvimento Rural, Recursos Hídricos e Meio Ambiente de Uruburetama), Tiago Luis

Ferreira Pinheiro (Secretaria de Educação de Uruburetama), José Daniel Brito, Manquineide

Paixão  do  Nascimento,  Joelma  Oliveira  de  Freitas,  Beatriz  Braga  de  Souza,  Sabrina  dos

Santos  Melgaço,  Flávio  Sousa  e  Jorge  de  Sousa  Alves  (Autarquia  do  Meio  Ambiente  de

Amontada  –  AMAMA),  Marcos  Antônio  Sales  (Secretaria  de  Agricultura  de  Miraíma),

Marineide  Adrião  do  Nascimento  (Associação  Comunitária  dos  Moradores  de  Jurema  –

ASCOJU), Pedro Dorinho Maciano Neto (Secretaria de Desenvolvimento Agrário, Pesca e

Recursos Hídricos de Itapipoca), Rogério Barbosa Mesquita e Samuel Muniz Lopes(Prefeitura

Municipal de Irauçuba), Carlos Felipe de Sousa Fernandes (Câmara Municipal de Irauçuba),

Mardens Ney de Souza Vasconcelos e William Paulo dos Santos (Corpo de Bombeiros de

Itapipoca), Marcos Correia de Souza (SEMA), José Euclides S. Rocha (Agente de Endemias

de Amontada), Francisco Luiz de Lima (Instituto do Desenvolvimento Agrário do Ceará –

IDACE), José Magno Soares de Lima, Mard Júnior dos Anjos Almeida e Édio Neves dos

Santos (Secretaria de Agricultura e Pesca de Amontada), Francisco Vagner Moura (Câmara

Municipal de Amontada), Edecarlos Rulim de Souza e Mágela Sousa de Maria (Companhia de

Gestão  dos  Recursos  Hídricos  do  Ceará  –  COGERH).  Da  Gerência  Regional  do  Litoral:

Raimundo  Laranjeira  da  Silva  (Gerente  Regional),  Paulo  Victor  de  Araújo  Albuquerque

(Coordenador do Núcleo de Gestão Participativa), Edson Braga Veras Neto (Coordenador do
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Núcleo  de  Operação),  Edilene  Rodrigues  Matoso  (Assistente  Técnica),  Carlos  César  de

Carvalho  (Apoio  Operacional),  Antônio  Kennedy  de  Oliveira  Azevedo  (Assistente

Administrativo), Caio Mairan Oliveira Barros Cipriano (Auxiliar de Operação de Manutenção

de Regional) e Luiz Felipe Freitas de Souza (Motorista). A reunião iniciou com a Diretoria do

CBH Litoral e o Sr. Victor Albuquerque saudando à plenária, agradecendo a presença das 29

entidades  e  desejando  votos  de  uma  excelente  reunião.  Na  sequência,  Sr.  Raimundo

Wellington Lino dos Santos assumiu a condução do encontro e pediu aos membros do comitê

para  responderem  o  formulário  de  avaliação  que  foi  entregue  durante  a  assinatura  da

frequência. Na sequência, ele convocou a Sra. Edilene Matoso para fazer a leitura da ata da

última  reunião  do  colegiado,  a  69ª  Reunião  Ordinária.  Após  a  leitura,  o  documento  foi

aprovado sem ressalva. Em seguida o presidente da Câmara Municipal de Amontada, Sr. Caio

Rodrigues e o Sr. Raimundo Laranjeira da Silva, Gerente Regional da Gerência Cogerh do

Litoral  saudaram  os  presentes.  Antes  de  iniciar  a  reunião,  Sr.  Wellington  informou  a

necessidade de incluir uma pauta extra: o uso do recurso Procomitês e que a discussão ficaria

para o final da reunião. Ele sugeriu ainda que fosse feito “Acordo de Convivência”, baseado

nas respostas dos(as) membros(as) do CBH Litoral na avaliação da última reunião. De acordo

com ele,  a  ideia  é  que  em cada  pauta  seriam abertas  rodadas  de  três  perguntas  com três

minutos de duração. Até o último inscrito finalizar sua fala, o espaço estaria aberto para mais

inscrições,  do contrário o mesmo estaria encerrado. Ao colocar para votação a proposta,  a

maioria da plenária votou e aprovou a sugestão. Feito os ritos iniciais, Sr. Wellington convidou

a Sra. Edilene para dar início a primeira pauta. Com a fala, ela explicou que sua apresentação

foi  baseada  no  relatório  anual  das  atividades  realizadas  em 2024 e  que  o  documento  foi

enviado no e-mail  do colegiado.  Na oportunidade Sra.  Edilene ressaltou o quantitativo de

reuniões  realizadas  pelo  comitê  (ordinárias  e  extraordinárias,  de  diretoria,  alocações

negociadas  de  água,  comissões  gestoras,  grupos  técnicos  e  externas),  as  capacitações,  os

projetos específicos, as ações ambientais e o trabalho desenvolvido pela Secretaria-Executiva.

Por fim,  o  comitê  aprovou  o  relatório  anual  das  atividades  realizadas  em 2024  sem

ressalva. Sr. Wellington convidou a Sra. Meire Sayuri Sakamoto, gerente de Meteorologia da

Fundação Cearense  de  Meteorologia  e  Recursos  Hídricos  (FUNCEME),  para  dar  início  a

segunda pauta.  Em sua apresentação,  Sra.  Meiry explanou sobre o prognóstico da quadra

chuvosa de 2025. Ela analisou os dados de precipitação da pré-estação chuvosa (dezembro de
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2024  e  janeiro  de  2025),  que  indicou  um  aumento  significativo  das  chuvas  em  janeiro.

Também se discutiu as condições oceânicas, com influência do fenômeno El Niño e um dipolo

neutro no Atlântico. Sra. Meiry informou que a previsão climática para o trimestre fevereiro-

março-abril  aponta  45% de probabilidade de chuvas  em torno da normal,  35% abaixo da

normal  e  20% acima.  Foi  destacado que  o  Ceará  iniciou  a  quadra  chuvosa  com o maior

volume de água armazenado nos açudes dos últimos 10 anos. Além disso, foram apresentadas

melhorias no sistema de previsão e a influência da Zona de Convergência Intertropical na

distribuição das chuvas. Finalizada a apresentação o espaço foi aberto as dúvidas da plenária,

porém ninguém se inscreveu. Dando continuidade a terceira pauta, Sr. Edson apresentou a

atual situação hídrica da Bacia Hidrográfica do Litoral que, encontra-se com 82,76% da sua

capacidade. Ele também exibiu a capacidade hídrica dos dez reservatórios monitorados pela

Companhia  de  Gestão  dos  Recursos  Hídricos  (COGERH),  em  31/01/2025,  prazo  que  se

encerrou a operação 2024.2 com seus respectivos volumes (m³ e %). Em seguida, Sr. Edson

apresentou o comparativo do simulado e realizado das  alocações  negociadas  de  2024.  Na

sequência, ele iniciou a apresentação da Operação Emergencial 2025.1, onde explicou que o

início dessa operação seria em 01/02/2025 finalizando em 30/06/2025 e que os cálculos foram

baseados  no  cenário  de  aporte  mínimo,  baseado  no  prognóstico  de  chuvas  da  Fundação

Cearense  de  Meteorologia  e  Recursos  Hídricos  (FUNCEME).  Os  dados  podem  ser

acompanhados no anexo desta ata. A palavra foi repassada à plenária para retirada de dúvidas.

Sr.  José  Wellington,  representante  da  Prefeitura  Municipal  de  Sobral,  socializou  que  a

comporta do açude Patos está danificada e a liberação de água só acontecerá se o açude verter.

Ele gostaria de saber quando o conserto da comporta desse açude será realizado e mencionou o

dano no sifão do Geraldo Atimbone, que também só poderá ser resolvido se ele verter. Sr. José

Wellington ainda questionou se alguém do DNOCS estava presente para falar sobre os açudes.

Por fim, ele perguntou quando a COGERH conversaria com a Prefeitura de Sobral sobre os

dois  reservatórios.  Como  resposta,  Sr.  Edson  informou  que  foi  enviado  um  relatório  ao

supervisor regional da COGERH sobre a situação do açude Patos em relação as comportas e

que está aguardando o retorno. Ele informou ainda socializará a resposta na próxima reunião

de comitê. Por fim, não houveram ressalvas por parte do colegiado sobre a apresentação do Sr.

Edson. Sr. Wellington convidou o Sr. Edecarlos para dar início a quarta pauta. Ele fez um

breve histórico sobre o papel das Comissões Gestoras (CG), sua composição e atuação nas
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alocações negociadas dos reservatórios. Na sequência ele detalhou que as CGs do Litoral não

estão adequadas à legislação, explicando a situação. Complementando a fala do Sr. Edecarlos,

Sr.  Victor  apresentou  o  percentual  de  participação  dos  segmentos  das  CGs  da  Bacia

Hidrográfica do Litoral (BHL) e fez um panorama com a porcentagem de composição de cada

segmento das comissões. Finalizada a apresentação o espaço foi aberto as dúvidas da plenária

respondidas  prontamente  pelos  senhores  Edecarlos  e  Victor.  Por  fim,  Sr.  Wellington

questionou à plenária qual porcentagem deveria ser usada para contemplar a composição das

CGs.  Em sua maioria, o colegiado votou em 40% usuários, 40% sociedade civil e 20%

poder público  municipal.  Após  a  definição  da  composição,  o  colegiado debateu  sobre  a

ordem  de  priorização  de  readequação  dos  reservatórios.  O  diálogo  resultou  na  seguinte

sequência:  1º  Poço  Verde  (renovação); 2º  Quandú  (readequação);  3º  Mundaú

(readequação); 4º Santo Antônio de Aracatiaçu (criação); 5º Santa Maria de Aratiaçu

(criação);  6º  Patos  (criação);  7º  Missi  (readequação);  8º  Gameleira  (renovação);  9º

Gerardo Atimbone (criação) e 10º São Pedro da Timbaúba (readequação). Para dar início

a pauta extra, Sr. Wellington convidou Sr. Victor para fazer uso da fala. Sr. Victor informou

que o saldo de  R$ 207.170,12 estará disponível até o final de 2025, citou os nomes dos(as)

interessados(as)  em  participar  dos  cursos  de  extensão  e  especialização  e,  apresentou  um

resumo das respostas dos membros ao formulário do Google Forms das escolhas dos materiais

que serão investidos esse recurso, como: realização de curso de extensão, realização de curso

de especialização, aquisição de kit institucional do Comitê, contendo camisa, boné, garrafa e

agenda personalizada permanente, produção de broches de aço colorido personalizados com a

logomarca do CBH Litoral, elaboração de cartilhas de educação ambiental, criação de manuais

para novos membros e promoção de oficinas temáticas.  Sobre as dúvidas da plenária Sra.

Lívia,  representante  da  Prefeitura  de  Sobral   sugeriu  que  o  recurso  fosse  investido  em

materiais  informativos,  como  folders,  para  facilitar  a  divulgação  e  o  fortalecimento  das

comissões gestoras  nas  comunidades,  bem como o fornecimento de apoio logístico,  como

transporte  e  alimentação.  Porém,  Sr.  Wellington  explicou  que  esse  recurso  é  trabalhado

exclusivamente com o comitê de bacias e que eles seguem uma série de regras da Agência

Nacional das Águas (ANA). Sra, Lívia então sugeriu que a COGERH ajudasse com os custos.

Logo  após  as  discussões,  as  demandas  de  uso  do  Procomitês  foram  colocadas  para

votação do colegiado e aprovadas pelos presentes sem ressalva.  Finalizada a pauta extra,
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Sr. Wellington comunicou ao colegiado que eles precisariam deliberar os(as) indicados(as) às

homenagens das comendas “Antônio Ribeiro Zaranza 2024” e “Amigo das Águas 2024”. Ele

explicou a importância de ambas as homenagens e socializou que, durante a última reunião

com a diretoria  foram sugeridos  os  nomes  e  que,  caso a  plenária  aprovasse,  estes  seriam

homologados. Sobre a comenda “Antônio Ribeiro Zaranza 2024”, a sugestão da diretoria foi

homenagear  o  Sr.  Francisco  Pinto  Alves,  Agente  de  Guarda  e  Inspeção  do  Reservatório

(AGIR) do reservatório Quandú (Itapipoca), por seu trabalho realizado há 30 anos, sendo um

dos AGIRs com mais tempo de trabalho na COGERH. Para “Amigo das Águas”, os nomes

sugeridos  pela  diretoria  foram  Sra.  Fabiana  Carneiro  Castro,  representante  do  Conselho

Indígena  Tremembés  de  Itapipoca  (CITI)  e  Sra.  Lívia  Alves  de  Souza,  representante  da

Prefeitura Municipal de Sobral. Como justificativa, Sr. Wellington sinalizou que o CITI vem

há bastante tempo lutando sobre a preservação dos recursos hídricos e meio ambiente. Já Sra.

Lívia sobre o trabalho realizado nos Jardins Filtrantes em Sobral.  Após a explicação do Sr.

Wellington, a plenária tirou suas dúvidas e aprovou as sugestões da diretoria. Informes:

A Coordenadoria  Regional  de  Desenvolvimento  da  Educação  (CREDE 6)  de  Sobral  não

justificou as ausências da 33ª Reunião Extraordinária, bem como a 69ª Reunião Ordinária,

ambas  realizadas  em  2024.  Dessa  forma,  a  Secretaria-Executiva  do  comitê  comunicou  a

CREDE 06 das ausências por vias oficiais, porém não obteve resposta da entidade. Como não

houve manifestação por parte da plenária, foi aberto um processo de vacância. Sra. Edilene

pediu aos membros do colegiado que comunicassem a Secretaria-Executiva do comitê sobre as

ações alusivas ao Dia da Água e Dia da Árvore de maneira que pudesse ser registrado. Ela

reforçou  também  o  preenchimento  do  formulário  de  avaliação  da  reunião.  Sr.  Laranjeira

informou que a Gerência Regional do Litoral tem interesse em apoiar o cadastramento e as

informações com relação à segurança de barragens nos treze municípios que compõem a Bacia

Hidrográfica do Litoral (BHL). Além disso, ele também informou a respeito da mudança de

localização da regional que passará a ser Avenida Monsenhor Tabosa, 2989, bairro Julho em

Itapipoca. Por fim, Sr. Victor fez a leitura do convite enviado pelo professor de Agronomia,

Jorge Sousa sobre a Semana de Agronomia da Universidade Vale do Acaraú que acontecerá

nos dias 17, 18 e 19 de fevereiro na Av. José Giffoni da Silveira, nº 1000 em Acaraú. Sr. Sales

encerrou reforçando o compromisso do CBH Litoral em preservar os recursos hídricos e meio

ambiente. Por fim, ele e o Sr. Victor agradeceram ao Sr. Marcos Caio Magalhães Rodrigues,

Ata da 70ª Reunião Ordinária do CBH Litoral – 12/02/2025 – Híbrida   6

156

157

158

159

160

161

162

163

164

165

166

167

168

169

170

171

172

173

174

175

176

177

178

179

180

181

182

183

184

185

186



presidente da Câmara Municipal de Amontada por ceder o espaço para a realização da 70ª

Reunião  Ordinária  do  CBH  Litoral.  Encaminhamento:  1)  A Secretaria-Executiva  deverá

enviar a deliberação de 2008 sobre as Comissões Gestoras (CGs) para a leitura do colegiado.

Finalizada as pautas, Sr. Victor agradeceu a presença de todos(as). Nada mais havendo a tratar,

eu Edilene Rodrigues Matoso (Secretaria-Executiva do CBH Litoral), com o apoio do Paulo

Victor Albuquerque de Araújo (Coordenador do Núcleo de Gestão Participativa), elaborei a

presente ata que depois de lida foi aprovada pelo plenário do referido comitê conforme consta

a lista de frequência em anexo. 
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